



Газета издается
с 4 июля 1918 года

Интернет-версия
издания:
www.denresp.ru

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

День РЕСПУБЛИКИ

Цена в розницу свободная.

№ 15-16 (20318)

2021 г.

Суббота 6 февраля



Десять причин выполнить нормы ГТО

Старшеклассники Черкесска узнали о 10 главных бонусах, которые они смогут получить, когда сдадут нормы Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). Это стало возможным благодаря информационно-пропагандистской акции «Что такое ГТО», проведенной в образовательных учреждениях республиканской столицы Министерством физической культуры и спорта КЧР совместно с управлением образования и управлением по физической культуре, спорту и молодежной политике г. Черкесска.

- Мы пропагандируем здоровый образ жизни. Выполнение нормативов ГТО - это не только получение знака отличия, но еще и дисциплина, здоровье, совершенствование самого себя. Подготавливая себя к выполнению нормативов ком-

плекса ГТО, школьники учатся планировать свое время, воспитывают в себе дисциплину, закаляют дух, развивают уровень своей физической подготовленности, то есть они инвестируют в свое собственное здоровье и долголетие.

При проведении акции у нас в приоритете были старшеклассники, в особенности 11 классы, потому что при сдаче нормативов ГТО на золотой знак отличия у них при поступлении в вуз будут дополнительные баллы, - сообщил начальник отдела внедрения комплекса ГТО Министерства физической культуры и спорта КЧР Мурат Темиров.

В ходе акции «Что такое ГТО» школьники смогли узнать 10 главных причин, почему стоит попробовать свои силы в выполнении норм Всероссийского физкультурно-

спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). Одна из первых причин выполнить нормы ГТО - это отсутствие соперников. Вы соревнуетесь с самим собой, и только от вашей физической подготовки зависит, какие результаты покажете. Регулярные физические упражнения помогут лучше подготовиться к испытаниям ГТО, а также прокачают тело и разум. Спорт благотворно влияет на тело и внутреннее состояние человека. Поэтому вторым бонусом станет чувство гармонии.

Окончание на 3-й стр.

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ЧЕРКЕССКА

Именно они стали темой обсуждения на встрече Главы КЧР Рашида Темрезова с мэром республиканской столицы Алексеем Баскаевым.

Стр. 2.

ВОЗВРАТ ВУЗОВ К ОЧНОМУ ОБУЧЕНИЮ

Процесс обучения не может быть эффективным без прямого эмоционально-психологического контакта педагогов и студентов, считают специалисты.

Стр. 2.

В ИНТЕРЕСАХ ГРАЖДАН

В прошлом году органами прокуратуры республики проводилась планомерная работа по защите государственных и общественных интересов, прав и свобод граждан посредством обращения в суды с исками и заявлениями.

Стр. 3.

ДЛЯ УСПЕХА КАЖДОГО РЕБЕНКА

Около 570 мальчишек и девчонок занимаются в Прикубанском районном Центре детского творчества, и каждый здесь находит занятие по душе.

Стр. 4.

КАК БЕЗОПАСНО ПУТЕШЕСТВОВАТЬ В ГОРАХ

В Карачаево-Черкесском поисково-спасательном отряде МЧС России напоминают туристам о том, как готовиться и вести себя в походах, чтобы не попасть в беду.

Стр. 4.

Вопросы развития Черкесска



Глава КЧР Рашид Темрезов встретился с мэром Черкесска Алексеем Баскаевым. Были подведены итоги года и определены ключевые направления развития республиканской столицы. Дороги, придомовые территории и общественные зоны – проведенный и запланированный масштаб работ колоссальный. Большая часть из них была проведена по инициативе и при поддержке партии «Единая Россия».

В этом году будет завершено благоустройство парка около завода РТИ, пройдет благоустройство 23 придомовых территорий и будут отремонтированы 15 км городских дорог.

Не будут забыты также такие важные составляющие комфортной жизни, как тротуары, освещение, достаточное количество контейнеров для ТБО, единый стиль остановок для общественного транспорта.

В рамках госпрограммы «Развитие образования» будет реконструирована детская школа искусств Черкесска. В перспективе планируется отремонтировать городскую музыкальную школу, отреставрировать городской Дворец культуры, провести ремонт Центра культурного развития им. Ю. А. Гагарина.

Будут открыты для всех желающих 5 универсальных спортплощадок для круглогодичного пользования. В 2021 году будет продолжена работа в рамках реализации республиканского закона о выдаче земель многодетным семьям, воспитывающим трех и более детей. В первом полугодии планируется раздать порядка 250 участков.

В 2021 году запланирована реконструкция центрального сквера Черкесска.

Также в текущем году будет проведено переселение жителей 8 мкд в многоквартирный дом на 525 квартир. Начнется строительство Центра молодежного инновационного творчества в парке «Юность».

Помимо этого, направлена заявка в федеральное агентство по туризму - проект развития парка «Зеленый остров». Он предполагает дополнительное увеличение парковой зоны на 100-110 га за счет территории пешеходной набережной вдоль Кубани.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР.

Коротко

Сотрудниками МОМВД «Карачаевский» проведены профилактические мероприятия по предупреждению распространения коронавирусной инфекции COVID-19. Проверены

17 граждан, которые были уведомлены в установленном порядке сотрудниками Роспотребнадзора по КЧР по телефону о наличии у них инфекционного заболевания COVID-19 или будучи контактными с больными гражданами COVID-19. На момент проверочных мероприятий нарушений не выявлено.

Владимир РОМАНЕНКО, член Союза писателей РФ:

Раздражают площадные акции зарубежных и доморощенных организаторов «защиты» г-на Навального. Эти кукловоды по определению отпеты мерзавцы и предатели Отечества, которые ведут психологическую войну на стороне наших врагов, привлекая к своим шабашам незрелую молодёжь, как они сами говорят, «школоту». Молодым предлагается показать свою значимость и активность, как говорят в их среде – «крутость и хайп». Цирк уровня политической педофилии. Парад меньшинств пубертатного возраста. Но возникает вопрос: а почему в выходные дни на площадях городов господствуют эти «протестуны»? Площади стали полями битвы, а по правилам военного искусства оставлять поле битвы врагу нельзя, это - поражение! Почему не отдать эти места для организации массовых молодежных акций, конкурсов, фестивалей, демонстраций

талантов, с призами? Может быть, всё это окажется для многих гораздо интереснее, чем выкрикивать какие-то лозунги и лезть в драку с полицией непонятно зачем? А что касается предателей Отечества... Что ж, на войне, как на войне.

Дмитрий СОЛУНЕВ, пенсионер:

Евросоюз может ввести новые санкции против России из-за судебного решения по Навальному. В ответ МИД посоветовал иностранным политикам заняться делами своих стран и уважать международное право. Вот сущность Запада. Одной рукой вакцину берут, когда им выгодно, другой делают гадости. Жёстко с ними надо. На усиление санкций следует ответить своими санкциями. А с нашими проблемами мы разберемся сами.

Леонид РЕШЕТНИКОВ, строитель:

Факты и события

В МИРЕ

Российская вакцина «Спутник V» оказалась на 91,6% эффективна против коронавируса по итогам третьей фазы испытаний, следует из данных, которые опубликованы в авторитетном международном медицинском журнале The Lancet.

Евросоюз поддержал решение России и США продлить Договор о стратегических наступательных вооружениях (ДСНВ, СНВ-3). С аналогичным заявлением выступил генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг. Новое российское-американское соглашение вступило в силу 3 февраля, пишет «Коммерсантъ». Оно будет действовать до 5 февраля 2026 года.

На Украине фракция «Оппозиционная платформа - За жизнь» в Раде заявила, что инициирует импичмент действующему президенту страны Владимиру Зеленскому. Об этом 3 февраля сообщил народный депутат и сопредседатель партии ОПЗЖ Вадим Рабинович, слова которого приводятся на сайте украинского парламента.

В СТРАНЕ

Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций (Минцифры) разработало поправки в закон «О связи», по которым информация о местоположении мобильного устройства, а также сведения об объемах и стоимости оказанных услуг будут выведены из-под охраны тайны связи, сообщает РБК.

Переход на четырёхдневную рабочую неделю поддерживают 48% россиян, а 4% предприятий уже внедрили такой формат. Об этом, пишет Life.ru, свидетельствуют результаты опроса, проведённого сервисом по поиску работы Superjob.

В РЕСПУБЛИКЕ

По сообщению Оперштаба КЧР, в Карачаево-Черкесии наблюдается устойчивая тенденция к снижению заболеваемости коронавирусной инфекцией. Так, в течение длительного времени отмечается снижение суточного прироста инфицированных и уменьшение числа госпитализированных. По данным на утро 3 февраля, в ковид-госпиталях республики проходили лечение 629 человек, из 1100 коек для ковид-больных свободными оставались 43%.

В прошлом году специалистами диспетчерской службы, созданной на базе Карачаево-Черкесского регионального отделения ООИ «Всероссийское общество глухих» в рамках реализации государственной программы «Доступная среда», было бесплатно предоставлено гражданам с инвалидностью по слуху 2 498 консультаций. А в этом году диспетчерская служба расширила круг обслуживаемых - теперь ее информационно-переводческими услугами могут воспользоваться также слабовидящие, слепые и другие категории инвалидов.

По инициативе Общероссийского народного фронта в Карачаево-Черкесии в рамках всероссийского проекта «МногоДарю: компьютеры – детям» и акции #МыВместе три многодетные семьи: из аулов Новая Джегута и Ильич, а также города Черкесска - получили в подарок планшеты. Выделила их компьютерная клиника «Компьютерофф».

Экспертное мнение

Возврат вузов к очному обучению

В РОССИИ высшие учебные заведения вернуться к очному формату обучения. Об этом заявили в Министерстве науки и высшего образования РФ. Возобновление обучения в вузах, скорее всего, будет подразумевать поэтапный переход с виртуальной формы на гибридную. Нельзя сказать, что учебный процесс восстанавливается в полной мере. Сейчас предполагается очередное «возвращение в сознание». И, скорее всего, это будет временно. Ведь пандемию полностью не победили, появляются новые штаммы коронавируса COVID-19...

По данному вопросу свое экспертное мнение высказал доктор исторических наук, профессор кафедры истории,

права и гуманитарных дисциплин Северо-Кавказского института-филиала РАНХиГС Фарман КУЛИЕВ:

Народ «социально задыхается», надо дать ему возможность «глотнуть немного воздуха». Сами обучающиеся (студенты) не видят трудностей в самом процессе дистанционного обучения, но у большинства из них возникает вопрос о его стоимости. Несмотря на то, что количество больных коронавирусом уменьшается, уже стартовала вакцинация, хочется верить, что в апреле учебный процесс полностью восстановится.

Удар по учебно-педагогическому процессу уже нанесен. Он искажен, превращен в «игру теней». Теперь важно думать, как он

должен будет выглядеть, когда пандемия завершится. Не хочется, чтобы это было «все-народным горем». Вернуться к допандемическим показателям будет крайне сложно. А что делать с травмированным пандемией поколением, как его реабилитировать, возвращать к реальной жизни, в которой надо быть полезным и для себя, и для общества?! «Гибридная» или «негибридная» формы обучения - это отвлекающее жонглирование понятиями. Процесс обучения не может быть эффективным без прямого эмоционально-психологического контакта педагогов и студентов.

Подготовила Армида КИШМАХОВА.

ЭХО НЕДЕЛИ

Вчера смотрел видеоролик, как бывший премьер-министр Украины Азаров выступал на передаче семь лет назад, призывал украинцев опомниться и не думать, что ассоциация и безвиз с Европой дадут им прекрасную жизнь и высокие зарплаты. Так зрители над ним так смеялись и кричали; «Хотим в Европу». А когда Яценюк пообещал, что они пойдут в Европу, стали аплодировать и ликовать. Вот что значит промывание мозгов людей. Сейчас украинцы смотрят и думают: «А ведь Азаров был прав...»

Евгения МОЛОВА, мать троих детей:

У меня трое детей, младший пошел в первый класс. От учебников я в шоке давно. К тому, что в первом классе читать не учат, уже привыкла. Учебник по английскому второго класса начинается с

диалога. То есть ребёнок уже читать и разговаривать должен? Транскрипцию убрали, зато по русскому фонетика - до седьмого класса? Я сама не понимаю написанного, как это понять первоклашке, ума не приложу. Проектная деятельность в первом классе? Все молчат, все боятся, что ребёнку боком выйдет. Жалобы я лично никогда не писала, ибо влетит учителю, который ни в чем не виноват, и что бы ни написал в министерство, всё вернётся в школу. Замкнутый круг... По факту родитель приходит никакой после работы, ребёнок бежит к нему с воплями, что не знает, как это сделать. Родитель в меру сил пытается объяснить это ребёнку, попутно приходя в ужас и понимая, что да, ребёнок не может этого понять! И самостоятельно в интернете искать информацию

не может, и делать презентации не может. Кто и зачем внедряет эти программы? Потому-то учителя и увольняются из школ.

Лидия МИРОШНИЧЕНКО, бухгалтер:

Медведев заявил, что пандемия вернула актуальность идее о четырёхдневной рабочей неделе. Многие компании перешли на дистанционный режим, и их сотрудники работают на один день меньше, чем раньше. И сегодня половина жителей России поддерживают идею Медведева. Среди женщин идея четырёхдневки пользуется большей популярностью - 53% выступают «за», среди мужчин таких 43%. В октябре в поддержку выступали 40% россиян. Я тоже в числе одобряющих. У нас с обедом плюс транспорт рабочий день до 10 часов выходит. Зарплата уже годы не повышается, так пусть хоть день будет свободный.

Материал подготовлен Ольгой МИХАЙЛОВОЙ.

Десять причин выполнить нормы ГТО

Окончание.
Начало на 1-й стр.

Третьим, особенно приятным, подарком в период всеобщей пандемии станет укрепление иммунитета. Ведь при грамотном подходе к тренировкам в организме вырабатываются антитела, поэтому после тренировки улучшается самочувствие и укрепляется иммунитет.

Спорт способствует снижению уровня тревожности и помогает легче переживать стресс. Если включить в ежедневные тренировки аэробные упражнения низкой интенсивности, например, йогу или медитацию, то это поможет снизить уровень стресса. Это четвертая причина выполнить нормы ГТО. Пятая - регулярные физические упражнения избавят от бессонницы. Шестой пункт говорит, что активный образ жизни поможет в снижении артериального давления и

улучшит состояние сердечно-сосудистой системы.

Кроме того, когда вы приведете мышцы в тонус, у вас появится и седьмой бонус - заряд энергии. Также исправится и осанка. Красивую и статную фигуру способен на долгие годы сохранить здоровый позвоночник. Обязательно выполняйте упражнения, и здоровая спина будет приятным спутником под номером 8.

Систематическая физическая активность омолаживает организм снаружи и изнутри. Это значит, что девятая причина для занятия спортом не только помогает выглядеть лучше, но и дает возможность продлить молодость. Кроме того, спорт вкупе со сбалансированным питанием помогает в борьбе с лишним весом. Но и это не последняя причина заняться спортом. Ведь приятным дополнением к здоровому и подтянутому

телу станут новые встречи и знакомства, которые заметно расширят ваш круг общения и интересов.

Как рассказал Мурат Темиров, информационно-пропагандистская акция «Что такое ГТО» пройдет во всех районах Карачаево-Черкесии. Она направлена на массовое привлечение учащихся к регистрации в автоматизированной информационной системе на сайте www.gto.ru для получения уникального ID номера и дальнейшей сдачи нормативов комплекса ГТО.

Напомним, что сдать нормы Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) может любой желающий. Подробнее о порядке сдачи норм ГТО в КЧР можно узнать в рабочее время по телефону (8782) 26-10-38. Специалисты отдела внедрения комплекса ГТО Министерства физической культуры и спорта КЧР, уточнив ваше место жительства, направят вас в ближайший центр тестирования для сдачи нормативов комплекса ГТО.

Раиса АРНАУТОВА.

В ИНТЕРЕСАХ ГРАЖДАН

В 2020 году в рамках полномочий, предоставленных прокурору гражданским процессуальным законодательством, органами прокуратуры республики проводилась планомерная работа по защите государственных и общественных интересов, прав и свобод граждан посредством обращения в суды с исками и заявлениями.

Исковая работа прокуроров обуславливалась реализацией правозащитной функции надзорного ведомства.

Обращения прокуроров в судебные инстанции были направлены на защиту трудовых, жилищных и иных социальных прав граждан, восстановление законных интересов несовершеннолетних.

Предъявлялись иски в сферах соблюдения прав граждан на благоприятную окружающую среду, землепользования, градостроительства, пожарной безопасности и антитеррористической защищенности, бюджетного законодательства.

В целях восстановления прав социально незащищенных категорий граждан прокурорами предъявлено в суды 1801 заявление на сумму 95 587 тыс. руб.

Значительная часть исковых заявлений была связана с нарушениями в сфере трудовых правоотношений. Для восстановления трудовых прав работников заявлено 766 исков на сумму 14 854 тыс. руб.

Мерами гражданско-правовой ответственности прокуроры добивались уstra-

нения нарушений жилищного законодательства, в связи с чем в суды предъявлено 87 исков на сумму 3828 тыс. рублей.

В защиту несовершеннолетних в суды подано 148 заявлений на общую сумму 4628 тыс. рублей.

В целях пресечения нарушений пенсионных и иных социальных прав граждан органами прокуратуры направлено в суды общей юрисдикции 36 исков на сумму 305 тыс. рублей.

В интересах Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований прокурорами предъявлено в суд 108 исков на сумму 42724 тыс. руб.

Посредством обращения прокуроров в суды восстанавливались права педагогических работников, работающих в сельской местности, на получение компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения. В истекшем году предъявлено 102 иска на сумму 628 тыс. рублей.

С целью начисления и взыскания компенсации части платы, взимаемой за содержание ребенка в дошкольном

образовательном учреждении, законным представителям несовершеннолетних подано 60 исков в суды на сумму свыше 212 тыс. рублей.

Для устранения нарушений законодательства в сфере охраны окружающей среды и природопользования в суды прокурорами направлено 30 исков на 77 тыс. руб. В судебном порядке прокуратурой обжаловано бездействие Министерства природных ресурсов и экологии КЧР по исполнению обязанности по лесоустройству в границах Урупского и Кубанского участков лесничеств и обязанности Министерства природных ресурсов и экологии КЧР провести лесоустройство (заявление удовлетворено).

Проводилась работа по возмещению ущерба, причиненного государству противоправными действиями и преступлениями, в том числе при реализации государственных программ.

В рамках уголовного судопроизводства прокурорами направлено в суд 6 исков на сумму 26 964 тыс. руб.

К настоящему времени большая часть исковых требований, предъявленных прокурорами в порядке гражданского судопроизводства, рассмотрена, признана обоснованными и удовлетворена.

**Пресс-служба
прокуратуры КЧР.**

ПЕРЕД водителем, накопившим более 80 штрафов, вынесенных за нарушения правил дорожного движения, возникла перспектива лишиться автомобиля. Исполнительные производства о взыскании с местного жителя штрафов, вынесенных органами Госавтоинспекции, были возбуждены в отделении судебных приставов по взысканию административных штрафов по г. Черкесску, Прикубанскому и Усть-Джегутинскому районам УФССП России по КЧР.

После проведения проверки имущества должника судебным приставом-исполнителем было установлено, что на его счетах

в кредитных организациях отсутствуют денежные средства, на которые возможно было бы обратить взыскание. Также правонарушитель не был трудоустроен и не имел официального источника дохода, однако за должником числилось автотранспортное средство. При взаимодействии с органами ГИБДД данный автомобиль был обнаружен, и сотрудником органа принудительного исполнения был произведен его арест. Аресто-

ванный автомобиль оставлен на ответственное хранение самому должнику, но если в ближайшее время он не примет мер для погашения имеющейся задолженности, то арестованное имущество будет передано на реализацию, а вырученные денежные средства будут направлены в счёт оплаты штрафов и исполнительского сбора.

**Пресс-служба
УФССП РФ по КЧР.**

НОВИНКИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

В сравнении с январем, когда вступающих в силу законодательных новинок в России традиционно много, в феврале значимых для простых граждан изменений гораздо меньше. Тем не менее с 1 февраля в стране работает целый ряд новых законов, которые касаются не только соцвыплат, но и контроля над социальными сетями. Новшества затрагивают и единовременные пособия при рождении ребенка, которые пройдут индексацию.

ИНДЕКСАЦИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ВЫПЛАТ

В феврале будут пересмотрены суммы тех социальных пособий и выплат, процент индексации которых зависит от процента инфляции в предыдущем календарном году. Напомним, Правительство традиционно определяет этот процент в январе.

Индексация затрагивает выплаты таким категориям, как ветераны боевых действий, пострадавшие в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС и других радиационных аварий, инвалиды, семьи с детьми, Герои СССР и России, Герои Труда и др. Будут повышены выплаты на погребение, страховые выплаты при утере трудоспособности и т. п.

Коэффициент индексации должен будет составить 1,049. То есть выплаты и пособия проиндексируют на 4,9%. Именно такой процент инфляции был официально определен в России по итогам 2020 года.

ЗАКОН О ЦЕНЗУРЕ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ

С 1 февраля 2021 года Роскомнадзор начнет признавать отдельные интернет-ресурсы социальными сетями и будет вести их реестр. Соцсетями будут считаться сайты, которые отвечают ряду описанных в законе признаков. Один из основных - высокая посещаемость более 500 тысяч российских пользователей.

Новый закон обязывает сами социальные сети проводить фактическую цензуру на своих площадках. Сети должны самостоятельно выявлять и блокировать действительно незаконный контент (детская порнография, описание способов изготовления наркотиков и т.п.), заниматься политической цензурой - например, удалять информацию об акциях протеста.

Жаркие споры вызвало ограничение использования нецензурной брани в социальных сетях. В документе говорится, что соцсетям нужно цензурировать публикации, в которых используется нецензурная лексика. С другой стороны, авторы закона отмечают, что не нужно понимать под этим тотальный запрет матерных слов в Сети. Какую политику в итоге изберут социальные сети в отношении пользователей, использующих матерные слова, пока неизвестно.

В обязанности владельца соцсети будет входить необходимость оперативно ограничить доступ к информации такого рода. Если не получается самостоятельно оценить правомерность публикации, ее нужно в течение суток передать в Роскомнадзор.

УЛУЧШЕНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ В РОССИИ

Последний зимний месяц несет хорошие новости для российских родителей, которые работают в рамках трудового договора. Такие граждане имеют право на начисление единовременного пособия при рождении ребенка. Правило распространяется не только на одного из биологических родителей, но и на: усыновителей; приемных родителей; опекунов.

Существующее положение в законодательстве предусматривает размер пособия в сумме 18004 рубля, в то время как после февральской индексации родители смогут рассчитывать на увеличение. Повышение составит 1049 рублей.

ПОЛИКЛИНИКИ СМОГУТ ОТКАЗАТЬСЯ ОТ БУМАЖНЫХ КАРТ

Бумажные медицинские карты можно будет не использовать. Медицинские учреждения смогут отказаться от них, если посчитают нужным. Все сведения о лечении пациентов будут храниться в электронном виде.

Помимо амбулаторных карт в электронный формат могут быть переведены и другие медицинские документы. Их перечень утверждает главный врач или руководитель учреждения здравоохранения. Таким образом, каждая медицинская организация будет самостоятельно принимать решение, когда и в каком объеме она готова перейти на электронный документооборот.

Граждане также получат возможность предоставлять доступ к своим медицинским документам врачам из других медицинских организаций. Это упростит процесс ознакомления медработников с историей болезни пациентов и будет способствовать повышению эффективности оказания медицинской помощи и преемственности в лечении. А при необходимости всегда можно запросить бумажную копию электронного медицинского документа, ее выдадут по первому требованию в день обращения в медицинскую организацию.

УЗАКОНИТЬ ИЗМЕНЕНИЯ В КОНСТРУКЦИИ АВТО БУДЕТ СЛОЖНЕЕ

У сотрудников дорожной полиции появится больше причин отказать в получении подобного разрешения. Теперь нужные для получения разрешения документы должны пройти процедуру регистрации в специальных реестрах. Речь о заключении предварительной технической экспертизы конструкции ТС и протоколе проверки.

**Подготовила
Армида КИШМАХОВА.**

Можно лишиться автомобиля

ДЛЯ УСПЕХА КАЖДОГО РЕБЕНКА

Около 570 детей в возрасте от 6 до 18 лет занимаются в Прикубанском районном Центре детского творчества (ЦДТ), который находится в посёлке Кавказском. Основанное как Дом пионеров и школьников в 1977 году, это многопрофильное учреждение дополнительного образования детей за годы своего существования помогло тысячам девочек и мальчишек проводить свой досуг интересно и с пользой.

В прошлом учебном году основная деятельность ЦДТ была направлена на участие в реализации Федерального проекта «Успех каждого ребенка» и посвящена 75-летию Великой Победы, Году образования в России и Году села в Карачаево-Черкесии, - рассказывает начальник управления образования Прикубанского района Шамиль Шаманов. - Так, с целью реализации проекта «Успех каждого ребенка» с 1 марта прошлого года было введено по 6 часов в неделю кружковой работы: по робототехнике, информатизации и созданию сайтов, основам дизайна, экологии.

Всего в ЦДТ 5 объединений: технического творчества, эколого-биологическое, спортивное, объединение художественного творчества и предметных видов деятельности. Каждое из объединений включает в себя несколько направлений, по которым работают несколько учебных групп. Например, в объедине-

нии технического творчества 10 групп, в которые входят 142 учащихся. А в объединении художественного творчества - 11 групп, которые посещают 299 детей. Обучение в центре бесплатное, а поэтому доступно каждому ребенку. Для всех желающих в ЦДТ созданы все условия для разностороннего развития личности.

Педагоги Центра детского творчества не только развивают природные наклонности ребенка, но и вырабатывают у него мотивацию к познанию и творчеству, учитывая индивидуальные особенности и интересы учащегося, поддерживают и вдохновляют все категории детей: одаренных и талантливых ребят, детей с ограниченными возможностями здоровья, подростков «группы риска» и так далее, - продолжает Шамиль Шаманов. - Благодаря профессионализму педагогов, их умению подобрать ключик к каждому ребенку учащиеся Центра детского творчества и СОШ района, несмотря на сложную эпидемиологическую ситуацию, приняли участие в десятках различных конкурсов, выставок и мероприятий районного, республиканского и всероссийского значения, в онлайн-акциях, семинарах, конкурсах.

Это были такие мероприятия, как месячник «Славной Родиной горжусь я!», Всероссийский конкурс «Живая классика», муниципальный конкурс творческих, проектных и исследовательских работ

«#ВместеЯрче», Всероссийская акция «Новогодние окна» и мн. др.

В онлайн-режиме были проведены: семинар «Робототехника в дополнительном образовании. Основы программирования в средах Espruno, Arduino»; районный конкурс «День А.С. Пушкина в России»; соревнования по туризму среди школьников; акция «Подвиг народа»; районный фестиваль «Неделя экологии – лето 2020», конкурс юных фотолюбителей «Как прекрасен этот мир, посмотри!» и т. д.

Многие мероприятия, проводимые Прикубанским районным ЦДТ, не только развивают умение, мастерство, но и формируют гуманное отношение к окружающему миру. Так, 12 ноября по народному календарю - Синичкин день. В этот день люди мастерят кормушки для зимующих птиц. И 11 ноября волонтеры Прикубанского района Центра детского творчества: педагоги и учащиеся - провели экологическую акцию. Были не только изготовлены и развешены кормушки для птиц, остающихся на зимовку: синиц, соек, воробьев на деревьях прилегающей территории - педагоги ЦДТ также рассказали детям о жизни птиц зимой, о разных видах подкормки. В установленные кормушки учащиеся сами насыпали корм. Все зимние месяцы дети не только кормят зимующих птиц, но и наблюдают за их жизнью.

Не менее интересно в ЦДТ

отметили День матери. В ноябре в учебных группах центра прошли занятия, посвященные теме праздника. Дети рисовали портреты мам, писали поздравления, вышивали лентами, собирали букеты, инсценировали сказку и записывали видеопоздравления со словами благодарности. Каждый ребенок старался придумать оригинальное поздравление, чтобы удивить свою маму.

Разнообразие мероприятий и занятий в ЦДТ удивит самого взыскательного человека. Добавим, что организация образовательного процесса в Центре детского творчества при этом гуманна и гибка. Так, допускается свободный (добровольный) переход учащегося из одного коллектива в другой. А большой выбор видов и форм творческой деятельности дает детям возможность сочетать различные направления и формы занятости.

Подчеркнем, что педагоги центра прошли обучение по программе повышения квалификации «Профилактика коронавируса, гриппа и других острых респираторных вирусных инфекций в общеобразовательных организациях» в июне прошлого года, что не потеряло актуальности и поныне.

О деятельности ЦДТ можно рассказывать долго. Но главное здесь не количество сказанных слов. Главное - профессионализм педагогов, их любовь к своему делу, забота, которой окружены дети, то есть то, что в первую очередь дарит своим учащимся Прикубанский районный Центр детского творчества.

Шахриза БОГАТЫРЕВА.

Коротко

В Черкесске в минувшую среду увековечили память заслуженного врача КЧР, невролога высшей квалификационной категории, основателя первого сосудистого отделения в республике Мухамеда Айсанова. Он ушел от нас в марте 2019 года. До конца своих дней Мухамед Хамзатович изучал новейшие методы лечения больных с поражением сосудов головного мозга, применял на практике наиболее эффективные из них и передавал свой бесценный опыт молодым врачам. Мемориальная доска замечательному доктору открыта на здании Карачаево-Черкесской республиканской клинической больницы, в которой он проработал более сорока лет.

Интересно проходит месячник оборонно-массовой и патриотической работы в Прикубанском районном Центре детского творчества. Например, учащиеся учебной группы «Затейник» приняли участие в онлайн-конкурсе стихов на тему «Мы любим Армию свою». А учащиеся учебной группы первого года обучения «Основы компьютерной грамотности» выполнили творческие работы на тему: «Открытка «С Днём защитника Отечества» в компьютерных программах. С учащимися учебных групп второго года обучения была проведена беседа «Служу России» с презентацией о структуре российской армии. По ее окончании ребята познакомились с видами механического движения, комплектацией робототехнического набора Tinkerbots и собрали модели армейских машин... В программе месячника — множество и других интересных мероприятий.

КАК БЕЗОПАСНО ПУТЕШЕСТВОВАТЬ В ГОРАХ

Наша республика, как, впрочем, и другие регионы России, может быть подвержена практически всем чрезвычайным рискам. Чтобы увидеть красоты Кавказа, отдохнуть вдалеке от городской суеты на лоне уникальной природы, совершить конные и пешие маршруты, окунуться в горные потоки рек, со всех уголков нашей страны и не только в Карачаево-Черкесию съезжаются тысячи людей разных возрастов и интересов.

Домбай и Архыз стали одними из любимых мест отдыха не только жителей Карачаево-Черкесской Республики, но и всей страны. Многие, следуя доброй традиции, именно в горах Карачаево-Черкесии проводят новогодние каникулы. Ведь зимой в горах особенно сказочная атмосфера. Но...

Для того, чтобы праздники не были омрачены нештатными ситуациями, в Архызе и Домбае во время горнолыжного сезона сотрудники МЧС России несут дежурство в усиленном режиме, при необходимости оказывают помощь отдыхающим. А чтобы она была профессиональной и своевременной, систематически повышают свое мастерство.

Как рассказали в Карачаево-Черкесском поисково-спасательном отряде МЧС России, типичные ошибки в горах могут стать для туристов роковыми. Сотрудники МЧС отмечают, что, собираясь в поход, нужно учитывать не один десяток факторов, которые повлияют на успех либо провал восхождения. Зимой нужно помнить одни правила, а весной, летом и осенью не забывать о других.

С чего начать любое восхождение либо поход в горы?

Самое первое правило - не идти в горы одному. Это очень опасно, шанс выжить одному в горах минимален. Даже самая простая неприятность может привести к трагическим последствиям. Кроме того, следует помнить, что не стоит идти в горы с группами, которые собираются стихийно, через интернет.

Для похода в горы лучше выбрать специализированные горные или альпинистские клубы. Также важна физическая подготовка. Внимательно отнеситесь к снаряжению, всей необходимой экипировке. Это и средства связи - коротковолновые радиостанции, средства навигации, компасы, лавинные датчики. Обязательными являются и палатки, теплые спальники, одежда. Спасатели напоминают, что если группа не знает таких элементарных вещей, это сопряжено с рисками, которые приводят к переохлаждениям. Важно также взять с собой небольшой запас провизии - перекусы в горах помогают зарядиться дополнительной энергией.

Прежде чем выходить на маршрут, необходимо помнить, что в горах обостряются и все хронические заболевания. Индивидуальная аптечка с



медикаментами должна быть у каждого. Именно эти вещи в той или иной степени дают шанс на спасение.

Важно также помнить, что подъем в непогоду или при плохом прогнозе лучше не начинать. Основное количество погибших на склонах гор - это те, кто просто потерял правильный путь в условиях отсутствия видимости.

Первый шаг любого туриста, приехавшего покорять горы, - регистрация в местном поисково-спасательном формировании. Спасатели должны оценить подготовку туристов, дать рекомендации по поводу погодных условий, рассказать о сложности маршрута, природных особенностях этого района. Это касается и групп.

И после окончания маршрута, не позднее заявленного срока, руководителю группы следует сообщить о данном факте по месту регистрации группы.

Конечно, регистрация в

поисково-спасательном отряде, заметили сотрудники МЧС, не может уберечь от возможных несчастных случаев и чрезвычайных ситуаций. А вот наличие подробной информации о количественном составе и уровне подготовки группы, выбранном маршруте и сроках его прохождения значительно сократит время реагирования спасателей, и повысит эффективность проведения поисково-спасательных и других неотложных работ.

«Диари» — это самая опасная категория. Они переоценивают свои возможности и навыки, но недооценивают условия, в которых предстоит пребывать. Кроме того, любителям гор необходимо помнить и о важных мелочах. Надо иметь четкий план действий, который предусматривает все возможные риски. В любой группе должен быть опытный руководитель. Кроме того, вся группа должна иметь четкое представление о маршруте на

случай, если с инструктором что-то случится.

Что касается непосредственно процесса восхождения, то тут тоже существуют определенные правила: через 15 минут после начала движения туристической группе рекомендуется осуществить остановку для проверки состояния снаряжения (далее через каждые 45 минут похода должен быть организован 10-минутный привал, и связано это с тем, что физические способности у всех людей разные); при движении вверх и при спуске более слабых участников группы, необходимо ставить вперед (зачастую инструкторы поднимают группы, не следуя этому правилу, поэтому очень много случаев, когда теряются люди); при восхождении необходимо обязательно поддерживать связь со встречными группами, обмениваться информацией; на перевале или вершине оставлять сведения о себе. Это не только подтверждение того, что группа прошла этот перевал или вершину, но и дополнительная информация для спасателей в случае бедствия; не стоит пить много воды (спасатели говорят о вреде беспорядочного приема воды при восхождении).

В МЧС отмечают, что это не полный перечень правил поведения, но вполне достаточно и его, чтобы не попасть в беду. Будьте бдительны и внимательны в период путешествий! Приятного отдыха!

Подготовила
Светлана КИЛБА.

Литературная суббота

СЕРГЕЙ ЗАЦЕПИЛИН называет себя бардом. Он - участник и победитель фестивалей и конкурсов бардовской песни. Взяв гитару в 15 лет, он какое-то время пел чужие песни, пока не понял, что сам может писать музыку и стихи.

У него это получается хорошо, потому что он искренен. Он не заигрывает со слушателем, со зрителем, с читателем - он просто и ясно доносит до него свои раздумья и наблюдения. И свою любовь. К России, к природе, женщине, жизни.

Родившийся и выросший в Невинномысске, Сергей Зацепилин вот уже несколько лет живет в Черкесске и считает Карачаево-Черкесию своим домом.

Сергей называет себя бардом. И все-таки он прежде всего поэт. Потому что он понимает, что роль поэта в обществе не легка, что поэзия - это мышление в образах и огромная ответственность перед словом.

Сергей ЗАЦЕПИЛИН

ПОЭТУ

*Строк много на листы
И много песен будет
Поэту сладко жить
Ему тоскливо*

*Держись, дружище,
Звезду на нашем
Жизнь горькая и тем
А от дождей придуман зонтик.*

ОТКРОВЕНИЕ БАРДА...

*Пою я песни о войне,
А давеча сказали мне:
«Ну, сколько слушать
Мир на земле,
Для новых песен
Забудь! Закончилась война,
Жизнь слаще меда*

*Не получается забыть!
Я не солдат - я внук
Я буду петь! Кричать!
Чтоб не забыли вы,*

БЕРЕЗЫ

*Золотые берёзы России.
Ваша осень всегда хороша.
Для страны силу
духа растили.*

Шахриза БОГАТЫРЕВА.

*В вас хранится
народа душа.*

*Оторвавшись, лист
долго кружится,
Пред дождём,
А весною опять возродится
Согреть души
русских берёз.*

*То тепло, то глухие
И в раю не всегда
Терпят всё вековые
Память боль никогда
не сотрёт.*

*Лишний люд побежал
за границу,
Увозя чемоданы купюр -
Не сумел он в берёзы
Не полюбит Россию мою.*

МОЙ ЛУЧШИЙ ДЕНЬ

*Ребенок мне вопрос задал:
«Какой твой лучший
Врасплох меня дитя
Он ждет. Ответить
нужно мне.*

*В жизненной книге
Быстро перелистает
Ребенку дал я свой ответ:
«Тот день, когда
родился сын».*

**Я ЛЮБЛЮ
ВОЗВРАЩАТЬСЯ
ДОМОЙ**

*Я люблю возвращаться
Я, наверное,*

«Поэту сладко жить не можется»



*Пуля била одного, другого,
А его жалела сотни раз.*

*Пуля била одного, другого,
А его жалела сотни раз.*

*Может быть,
Или заколдован
Просто жить умел
И не научился умирать.*

УХОДЯТ БАРДЫ

*Уходят барды в мир иной.
Друзья и те,
Хоть не знакомы -
Покинул нас и опечалил.*

*И сразу в душу пустота.
Что делать? Даже не гадаю.
Я не хочу ни знать,
Кто следующий
А может, я? Мне белый свет
Готовят или угли греют?
Я так хочу свой
Допойте, если не успею...*

О ДОБРЕ...

*Нынче так модно о добре...
Шить доброярлыки на теле.
Но во всей этой мишуре
Блестит немало
Одно трубят на всех углах,
Другое вижу делодейство.
По чем судить тебя, чудак?
По твоим трубам
Ты лучше тихо, не крича,
Не кичась: «Я есть
Твори добро за просто так!
Не за награды и монеты.*

КАК ЖЕ НИЗКО...

*Как же низко могут
Высоко напрасно
Летать хотели в небе
Не каждого в себя
По полкам все разложит
И каждый пазл займет*

*Я люблю возвращаться
Даже если меня не ждут.
Хотя вру я, конечно,
Будет рад подарить уют.*

*А еще добрый Домовой,
Как же будет он без меня?
Заскучает,
Если вдруг не приеду я.*

*И цветы, что мне
Ароматом и красотой,
Не сумеют, наверно,
Если я не вернусь домой.*

*Я люблю возвращаться
Знаю, здесь меня
Стены, тапочки,
И, конечно же, я приду.*

СТАРЫЙ ВОИН

*«Старый воин
Эдак лучше, чем
Виталий Львов-Рябчунов.
Старый воин потому
Что не научился умирать.
Штопали, бывало,
Но вставал за Родину!
За Мать!*

*Прошептает, чтоб
Вёл в атаку,
выполнял приказ.*

*своё гнездо.
Жаль, что так низко
Не все - а те,
кому не повезло...*

ПОЭТУ

*Евгению Евтушенко
День смеха, первое апреля,
Смеяться можно,
плакать - нет.*

*Слова, как пули,
«Ушел известнейший поэт».
Не пошутил, ушел серьезно
Талантом Бога удивлять.
Оставил нам стихи и прозу -
Все, что успел
за жизнь сказать.*

*Не вниз шагнул,
В другие рифмы,
Он не ушел,
На свет...
Известнейший поэт.*

**Я ЧТО-ТО ПЕРЕПУТАЛ
В ЖИЗНИ ЭТОЙ...**

*Я что-то перепутал
Или живу давно уже
За летом у меня приходит лето,
Холодное, со снегом
и пургой,*

*Бреду по белоснежному
Испытывая благостный
За летом у меня
приходит лето,
Потешное, со снегом
и пургой.*

*Вокруг снежинки
Кружатся, укрывая
За летом у меня
приходит лето,
Неверное, со снегом
и пургой.*

*Я много лет люблюсь
Пусть усмехнётся
За летом у меня
приходит лето,
Которое ты назвала зимой.*

Путевые заметки

Продолжение.
Начало в №№126-127, 130-131, 134-135, 138-139, 142-143, 150-151, 158-159, 170-171, 178-179, 186-187 за 2020 г., №7-8.

КОКОСОВЫЙ РАЙ

...Еще, как говорится, заря не тронула верхушки пальм, а мы уже были в пути. Влажная дымка поднималась над морем, которое снова обрело свой неповторимый повседневный голубой цвет с лёгким бирюзовым налётом.

Великий покой был разлит в этом царстве тропического великолепия. Пальмы, грузно увешанные кокосами, слегка шевелил слабый бриз. Лодки качались на покойной волне, и длинные разноцветные канаты тянулись от них по песку к стволам пальм - чтобы не отнесло течением. Песок в утреннем мареве был белым и мягким, как мука.

Я поняла природу белизны карибских пляжей. Белый песок - это коралловые рифы

ЗЕМЛЯ PURA VIDA

и ракушки, раздроблённые временем и свободными стихиями атлантических вод и ветров.

Неутихающий натиск и ретировка волн, беспрестанное движение воды с разной амплитудой размаха звучали мелодией утра. Вступала эта мелодия торжественным граве, когда предрассветные волны, тяжёлые, непроницаемые, без блеска, снова и снова медленно принимались за своё малоповоротливое движение к берегу. Лярга - и возобновлялась эта неутихающая процессия - широко, медленно, размеренно.

Но появилось солнце, на воду легло пеплом чайной розы, на песок - клубничкой в карамели, по касательной опробовало волну.

И снова изгибаются и разбегаются волны в плавной румбе, в слиянии и отторжении, в этом утончённом и чувственном танце любви, одиночества и смерти.

Под эту музыку мы и шли в заповедник Мансанийо.

Несмотря на близость моря, в джунглях не было влажно, хотя лёгкий пар струился над лишь слегка опущенными лишайниками деревьями.

Этот дикий парк был плотно населён и полон первозданной красоты. Повсюду ползали сухопутные крабы немислимо ярких цветов - оранжевые, фиолетовые, красные, ярко-голубые... Крабы эти несъедобны, но сами поедают всё - гниющие плоды, прелую растительность, трупы мелких животных, всяких улиток. Одним словом, санитары джунглей. Во время ежегодных сезонных миграций, когда они тысячами движутся к побережью, невозможно ступить, и машины с треском давят их - хрясть, хрясть. Противное зрелище, что остаётся от зелёного краба - студенистая медузообразная масса.

Участки густого дикого леса затмевали один другой. Как будто мы попали в другое измерение, преломлённое

светотенью смутных узоров и ломкостью лучей, дымно пронзающих листву. В туманное невысохшее небо над джунглями возносились вековые деревья с тёмными железными стволами и торчащими перевитыми корнями. Эти выпирающие и переплетающиеся лабиринты корни мы использовали как ступеньки на влажной и скользкой земле.

Местами лес был вообще сухой, местами сырые дорожки елозили невысыхающей грязью. По узким тропинкам сновали муравьи-листорезы. Рыхлые на вид муравейники пузырились из земли зыбкими порами. Где-то в глубине джунглей перекликались обезьяны-ревуны, и мы вздрагивали и значительно переглядывались, как будто попали в царство Кинг-Конга или были причастны к великой природной мистерии.

Неудивительно, что вот так, любуясь цветочками да травами, перебегая от кустика к лиане, фотографируя ящериц

на земле и хвост мелькнувшей в зарослях обезьяны, мы заблудились. Вернее, вышли на ту опасную тропу, о которой предупреждал меня дон Педро. Хлынул быстрый ливень, внезапный и лёгкий. Неохватные деревья, уходившие вверх, мокли под шелестящим дождём, который до низа не доходил - широкие кроны закрывали все пространство. Пока мы блуждали, небесный душ еще пару раз омывал джунгли, шуршал лиственной ветром по раскинутым кронам.

Деревья вдруг расступились, и мы вышли к одинокому ранчо прямо посередине диких джунглей. Небольшой белый двухэтажный дом с красной черепичной крышей, красивый, как замок эльфов, стоял в окружении грейпфрутовых и персиковых деревьев. Вокруг никого не было. Пить хотелось так, что готовы были выпить море. Мы стырили по паре розовых грейпфрутов и побрели, не зная, куда приведёт тропа, опять перешедшая в болото с грязью по колено.

Окончание на 10-й стр.

Чтобы помнили

В Международный день памяти жертв Холокоста, который отмечается 27 января, в станице Зеленчукской, в СОШ № 3 им. В. В. Бреславцева, состоялось открытие стенда «Холокост» Бабий Яр».

На открытии учащимся школы было рассказано о трагических событиях и героизме гражданского населения во время Великой Отечественной войны на территории Карачаево-Черкессии.

В конце июля 1942 года немецкие захватчики вошли на территорию станицы Зеленчукской и сразу занялись выявлением расквартированных беженцев, оставших раненых красноармейцев. Первыми расстреляли двоих солдат. Полигон для расстрелов выбрали в Широкой Балке, расположенной на северной окраине станицы. Затем начали выявлять гражданских лиц из числа беженцев еврейской национальности, их собралось около двухсот человек. Выявленных содержали в сарае при местном отделении милиции (ныне музыкальная школа в ст. Зеленчукской). Несколько дней их гоняли копать траншеи в Широкой Балке. По воспоминаниям жительницы ст. Зеленчукской Матрены Ивановны Плетневой, в один из дней они все не вернулись... все двести человек: женщины, дети, старики были расстреляны.

Не обошла беда и местных жителей. В той же балке была расстреляна комсомолка Ася Косминовская, заведующий Зеленчукской избой-читальней

Александр (фамилия неизвестна), врачи Дубова и Свердлов (имя и отчество неизвестны). Страшные мучения перенесли партийные работники. Был казнен заместитель председателя исполкома Зеленчукского райсовета Иван Иванович Логачев и его жена Анна Андреевна. Зверски были убиты супруги Яков Александрович и Анна Степановна Мазуровы. Жестоко казнили председателя колхоза Дарью Александровну Шевченко. Так же были расстреляны второй секретарь Зеленчукского райкома партии Билял Цукужиевич Темиров и его пятнадцатилетний сын Азрет-Али, в их честь названа улица в ст. Зеленчукской.

Дети наравне со взрослыми защищали свою Родину. Диме Юрченко было шестнадцать лет, когда он погиб в Аксаутском ущелье, связную Анну Будаеву немцы расстреляли в хуторе Лесо-Кефарь, ей было всего 14 лет. Вместе с партизанским отрядом, защищавшим переправу на реке Маруха в Джагардалинском ущелье при отступлении мирных граждан, беженцев и оставших военных, погибла и юная партизанка из ногайского аула Крымхан Мижева, ей было всего 12 лет.

Память всех погибших почтили минутой молчания.
Ольга МИХАЙЛОВА.

Окончание.

Начало на 9-й стр.

Километра через три тропа опять резко оборвалась, распахнувшись широкой поляной, которую незамкнутым кольцом окружал часток колосовых пальм. Слева поляна полого уходила в море. В тени пальм прятался некрашенный дом на почерневших сваях с открытой террасой, обклеенной фотографиями негритянских музыкантов и блондинок в бикини. Звучала музыка реги. Старый негр в оранжевых шортах невозмутимо полулежал в деревянном неуклюжем кресле, курил трубку и без удивления смотрел на нас.

Негр в сером доме на берегу моря настолько вписывался в контекст нашей тяжелой, полной открытий и мучений прогулки, в колорит диких для нас джунглей, что мы тоже не удивились. Он как будто должен был стать заключительным логичным аккордом сегодняшних приключений. Хотя, думаю, наше восприятие на самом деле притупилось, и утопленные дорогой и обилием впечатлений, мы просто находились в шоковом состоянии и не были в состоянии удивляться чему-то новому. Поэтому мы бледно поздоровались и попросили воды. Старик, не повернув головы, указал на какой-то серп на длинном шесте:

– Видите кокосы? Мачете тоже прихватите.

Действительно, рядом с серпом валялся полуржавый ножичек. Мачете!

Кокосы с пальмы мы сре-

ЗЕМЛЯ PURA VIDA



зали как первобытные люди, какими и были в этот момент – оголтело, неуклюже, рьяно. Толстые ветки, которыми тяжелые кокосы крепились к стволу, трудно поддавались тупому лезвию, поэтому крючок серпа закидывался за кокосовую гроздь, а шест резко тянулся вниз. Наконец, с грохотом рухнула связка кокосов. Вот тут-то и пригодились мачете.

Рубить макушку кокоса оказалось своего рода искусством: надо было откромсать её так, чтобы не пролить сок, которым булькал спелый плод. Рубили неумело, но истово. И каким же нектаром он одаривал! Какое это было блаженство – пить сок, обливаясь, захлебываясь, наслаждаясь от сознания того, где пьётся этот сок, как добыт этот кокос. Особым наслаждением было пить, запрокинув

голову, чтобы сок проливался на лицо, руки, одежду. Поэтому процедура срезки, рубки и питья из природного сосуда повторялась несколько раз – на вечную память.

... За окном – тусклая хмарь сочится серыми слезами и густая мокрая тишина изредка прерывается криком какой-то птицы... И этот крик воскрешает сотни других под другим небом, и стакан остывшего чая превращается в кокос, а даже не нужно закрывать глаз, чтобы видеть, как осоловевшая, я навзничь падаю в море прямо в липкой одежде, ныряю за ракушками и промываю грязные кеды в голубой воде. Как собираю в кучу жадно срубленные кокосы, которые в обилии валяются вокруг, как желуди под дубом. Потом... Нет, не было этого «потом», я не хочу тревожить вмурованное в мою память – пусть всё застынет в том зелёном полдне, где я осталась навсегда.

Уходить в тот день нам не хотелось – возвращаться надо было тем же путём. Мы поблагодарили старого негра и пошли не оглядываясь. Повяло горьковатым дымом. Я уже знала, что это. Жгли кокосы.

Продолжение следует.
Шахриза БОГАТЫРЕВА.

Календарные рекомендации

Во саду ли, в огороде

Февраль хоть и последний месяц зимы, но чаще именно он бывает самым холодным и морозным. Тем не менее в феврале рассадный сезон стартует в полную силу, чтобы в марте нас порадовать зелеными всходами. А вот свести к минимуму риски при выращивании рассады можно, если посеять ее в благоприятные дни по лунному календарю садовода и огородника. Кстати, вторая половина нынешнего февраля богата идеальными для посева большинства овощей днями.

Фазы Луны в феврале: с 1 по 10 – убывающая; 11 – новолуние; с 12 по 26 – растущая; 27 – полнолуние; 28 – убывающая.

Благоприятные дни для посева/посадки любых растений: 8, 9, 12 - 14, 17 - 19, 22, 23 февраля. Неблагоприятные дни для посева, посадки и пересадки: 10, 11, 27 февраля.

Вот, например, баклажаны и перец во второй половине месяца вполне можно сеять на рассаду (уже и без досветки) с 17 по 19 и с 22 по 23 февраля. А томаты по лунному календарю стоит высевать 15 - 19 и 22 - 24 февраля. Если грамотно подойти к процессу и тщательно все спланировать, то за один день можно посеять как баклажаны, так и томаты с перцем.

Свеклу рекомендовано сеять 8, 9 февраля, а редис, редьку и репу как в эти дни, так и 12 - 14, 17 - 19, 22, 23. Морковь и пастернак только 8, 9 и 17 - 19, а сельдерей и петрушку еще и 22 - 24. Лук

на репку лучше посеять 8, 9, 22 - 24 февраля, а на зелень - 8, 9, 12 - 14, 17 - 19, 22, 23. Эти же дни благоприятны и для кабачков, патиссонов и тыквы. А вот чесноком стоит заняться 8, 9, 17 - 19 февраля. Для посева огурцов хороши дни с 12 по 19, 22, 23 февраля.

С капустой все не так просто. Бело- и краснокочанной, савойской, брюссельской и кольраби займитесь 8, 9, 17 - 19, 22, 23 февраля, цветной



и брокколи – 17 - 19, 22, 23, а ранней пекинской, кале и листовой капустой - 8, 9, 12 - 19, 22, 23 февраля.

Лучшие дни для проращивания семян: 6 - 9, 12 - 14, 17 - 19, 22 - 24 февраля. Для пикирования рассады: 8, 9, 17 - 19 февраля. Подготовку теплиц и парников, обработку овощехранилищ лучше проводить: 6 - 8, 18 - 20 февраля, а обработку почвы, рыхление и заготовку субстратов - 6, 7, 20, 21, 22, 23, 24.

Не забудьте за рассадными хлопотами проверить и пополнить в феврале запасы семян, подкупить инструмент и расходные материалы, а также удобрения и средства для защиты растений от вре-

дителей и болезней. Этим вы сэкономите уйму времени! Ведь когда придет тепло, потребуются максимум ваших сил, усердия и драгоценных часов на осуществление всех весенних работ. Поэтому планируйте и совершайте покупки уже сейчас.

Повышенного внимания по сравнению с другими зимними месяцами потребует от дачников и сад. В некоторых регионах уже вполне можно и нужно будет проводить весеннюю обрезку и формирование деревьев и кустарников. В феврале это можно сделать 6, 9 - 11, 24 - 28. Но, конечно, каждый садовод по этому поводу должен ориентироваться, в первую очередь, на погоду в своем регионе, ведь в сильный

холод ни дереву, ни садоводу это не полезно.

То же самое и с побелкой. Кто-то предпочитает делать ее осенью, кто-то - весной, а иные вообще от нее отказались как от малоэффективного мероприятия. Тем, кто все-таки сохранил верность традициям, тоже лучше ориентироваться на климатические особенности своей местности, чтобы не навредить растениям.

Лучшие дни для побелки деревьев в последний зимний месяц – 6 - 8, 10, 11, 19, 20, 21 числа.

Удачного вам февраля! И скорого прихода весны!

Подготовила
Лариса НИКОЛАЕВА.

«Лекарство» для иммунитета

И вкусно, и полезно



Как-то в нашей рубрике мы уже публиковали рецепты полезных вкусняшек для борьбы с простудами. И сегодня снова вернемся к этой теме. Теперь уже с подачи мамы трех детей Лилии КАРАЕВОЙ. Она всегда старается уберечь своих малышей от любых сезонных заболеваний, укрепить их иммунитет не только закаливанием, но и питанием, поэтому знает массу рецептов, которые ей в этом помогают. Почему массу, а не один-два? Да потому что ребятишкам быстро надоедает есть одно и то же, и они начинают капризничать.

К примеру, небезызвестный «ломик» (лимон, орехи, мед, изюм и курага) Лилия давно уже делает с вариациями – меняя ингредиенты. Просто заменяет изюм с курагой не менее полезными финиками, инжиром или домашними сухофруктами: сушеными яблоками и грушами. Иногда добавляет полезные пряности – чуточку ванили, корицы или кардамона. Каждый раз – другой вкус!

К известному всем классическому трио – меду, лимону и имбирю – Лилия может добавить апельсин, грейпфрут, свити или другие ароматные цитрусовые. И тоже – вуаля! – новые вкусовые ощущения.

А еще она с радостью поделилась с нашими читателями рецептом не столь известным, но не менее полезным – пюре с тыквой и лаймом.

Ингредиенты: мед - 150 г, 200-300 г мускатной (можно иной) тыквы, 1 лайм, 1 - 2

лимона, небольшой корень имбиря, 150 г сахара (лучше брать коричневый).

Приготовление. Лимон и лайм нужно ошпарить кипятком, чтобы ушла излишняя горечь. Если нет лайма, можно использовать только лимон. Вместе с кожурой их нарезаем, избавляясь от косточек, для дальнейшего измельчения блендером. Тыкву и имбирь очищаем и тоже нарезаем маленькими кусочками. Если вы не очень любите терпкий вкус имбиря, берите половину корешка или треть, но добавить его хоть немного - обязательно.

Все перекладываем в одну ёмкость и блендером доводим до однородной массы. Затем добавляем мед и сахар, и снова – под блендер. Конечно, при наличии кожуры цитрусовых придётся приложить определённые усилия, чтобы их хорошо измельчить, но оно того стоит!

Вкусная витаминная смесь готова! Осталось переложить ее в чистую сухую стеклянную банку и убрать на нижнюю полку холодильника. Там она будет храниться достаточно долго, радуя вас своим вкусом и заботясь о вашем здоровье своим составом. Надеемся, вы тоже полюбите это «лекарство» для иммунитета.

Подготовила
Лариса НИКОЛАЕВА.

Крим-инфо

В САУНЕ НЕ ТОЛЬКО ПАРЯТСЯ

27 января сотрудниками МВД по КЧР при проведении профилактических мероприятий в одной из саун города Черкесска выявлены факты оказания интимных услуг сексуального характера за денежное вознаграждение. К административной ответственности привлечены 8 девушек различной возрастной группы из Кабардино-Балкарской Республики, Адыгеи, Краснодарского края, Республики Дагестан. В отношении девушек, занимавшихся проституцией, составлены административные протоколы по признакам правонарушения, предусмотренного статьей 6.11 КоАП РФ (занятие проституцией). Санкция данной статьи предусматривает наложение административного штрафа до двух тысяч рублей. С каждой из женщин проведены профилактические беседы с требованием прекращения занятий незаконной деятельностью.

ЗАКЛАДКИ В ГОРОДЕ

Сотрудники УНК МВД по КЧР в рамках расследования уголовного дела по части 3 статьи 30 и части

4 статьи 228.1 УК РФ (покушение на сбыт наркотических средств в крупном размере) в отношении двоих жителей г. Тюмени провели осмотры участков местности в Черкесске. В результате мероприятий обнаружено и изъято 10 тайников-закладок с наркотическим веществом в различных частях города. Обнаруженные свертки с порошкообразным веществом направлены на экспертизу. По данному факту принимается процессуальное решение.

МОШЕННИКИ АТАКУЮТ

29 января в отдел полиции обратилась 42-летняя жительница г. Черкесска с заявлением о том, что 29 января ей позвонил неизвестный, который представился менеджером банка и сообщил ей, что с ее банковской карты был одобрен кредит на 200 тысяч рублей на другое, неизвестное, лицо. Далее он сообщил потерпевшей, что в целях безопасности и борьбы с мошенниками ей необходимо оформить кредит через приложение, что потерпевшая и сделала. После этого с ней связалась девушка, которая представилась старшим менеджером банка и сказала, что ей необходимо проехать к банкомату, снять денежные средства и перевести их через другое приложение, что пострадавшая и сделала. В результате мошеннической операции жительница

Черкесска лишилась 200 тысяч рублей.

30 января в ОМВД России по г. Черкесску обратилась 70-летняя пенсионерка. Женщина сообщила о том, что 27 января ей позвонила девушка, которая представилась сотрудником банка и сообщила, что с ее счета трижды пытались обналичить денежные средства, и пояснила, что ей необходимо посетить отделение банка и перевести денежные средства по указанному реквизитам. Пострадавшая пояснила, что плохо себя чувствует и в данный момент не может посетить отделение банка. На следующие сутки пенсионерке позвонили и попросили перевести денежные средства в целях безопасности. Пострадавшая обратилась в офис одного из банков, расположенных в г. Черкесске, где обналичила деньги и ушла домой. В тот же день ей позвонили с неизвестного номера. Звонивший представился сотрудником финансового отдела и, введя ее в заблуждение, убедил ее подойти к банкомату и перевести суммы по 15 тысяч рублей, на что пенсионерка согласилась и перевела денежные средства в сумме 550 тысяч рублей. В результате мошеннической операции жительница Черкесска лишилась 550 тысяч рублей.

Полина СЕМЕНЧЕНКО.

Публикация подготовлена по материалам пресс-службы МВД по КЧР.

СПРАВКИ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

ШУБЫ НАРАСХВАТ

10 февраля (СР), 10.00 - 19.00

Кафе

п. Эркен-Шахар,
ул. Мира, 2 д

СКИДКИ ДО 70%

ШУБЫ
ПУХОВИКИ
ЖИЛЕТЫ

ШУБА КАЖДОЙ «ПО КАРМАНУ»

ЧЕСТНАЯ РАССРОЧКА 0-0-36 | **ДОСТУПНЫЙ КРЕДИТ ***

* Кредиты предоставляет банк-партнер - ООО «ЮФ Банк». Генеральная лицензия ЦБ РФ № 316 от 15.03.2012 г. (бессрочно). Маркетинговая акция «10-0-0-36» - сумма кредита от 1 000 до 500 000 рублей размер первого взноса составляет строго 0%, 10%, 20%, 30%, 40% и 50% от стоимости товара; срок кредита - 36 месяцев; процентная ставка (% годовая) - от 7,47% до 14,39% в зависимости от размера первого взноса. Задержание товара, приобретенного в кредит на условиях акции, не предусматривает за счет предоставления скидки скидки в размере 100% от первоначальной стоимости товара. Подробности об ассортименте товаров, на которые предоставляется скидка, сроки и условия кредитования уточняйте у продавца. ИП Волков Д.А., ОГРН 30443631500132.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, тел. 8-963-170-11-39), выполняются кадастровые работы в связи с исправлением ошибки в местоположении границ з/у с к.н.: 09:01:0010402:321, расположенного по адресу: КЧР, р-н Адыге-Хабльский, АКХ Вако-Жиле, поле №4, уч-к №9-15, с внесением изменений в описание местоположения границ з/у с адресом: КЧР, р-н Адыге-Хабльский, АКХ Вако-Жиле, поле №4, уч-к №36-42; выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у с к.н.: 09:01:0010402:321, расположенного по адресу: КЧР, р-н Адыге-Хабльский, АКХ Вако-Жиле, поле №4, уч-к №36-42, выделяемый в счет долей в праве общей долевой собственности Хунова М.Х. (площадь 60000 кв. м).
Заказчиком кадастровых работ является: Хунов Мурадин Муссович (КЧР, Адыге-Хабльский р-н, а. Вако-Жиле, ул. Подгорная, д. 4, тел. 8 905 421 97 49).
С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, аул Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, дом 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел. 8-963-170-11-39, № регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность - 16628), выполняются кадастровые работы по уточнению границ з/у с к.н.: 09:01:0240001:98, расположенный по адресу: КЧР, р-н Адыге-Хабльский, а. Старо-Кувинск, ул. Октябрьская, д. 97.
Заказчиком кадастровых работ является: Ашба Роберт Шамсудинович (КЧР, р-н Адыге-Хабльский, а. Старо-Кувинск, ул. Октябрьская 97 тел: 8 928 315 24 27).
Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: Адыге-Хабльский р-н, а. Старо-Кувинск, ул. Октябрьская, 97, 08.03.2021 в 12 часов 00 минут.
С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13.
Требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются с 06.02.2021 по 07.03.2021, обоснованные возражения о местоположении границ земельного участка после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 21.02.2021 по 07.03.2021, по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13.
Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: КЧР, р-н Адыге-Хабльский, а. Старо-Кувинск, ул. Октябрьская, 95, с к. н. 09:01:0240001:97; ул. Октябрьская, 99, с к. н. 09:01:0240001:99.
При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровый инженер Урусова Б. Д. Реестровый номер 26108, почтовый адрес: 369000, г. Черкесск, пл. Кирова, 8, каб. № 306, e-mail: bela.urusova@mail.ru, тел. 89094949404, выполняет кадастровые работы по уточнению границ и площади земельного участка с кадастровым номером: 09:01:0240002:149, расположенного по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Адыге-Хабльский район, аул Старо-Кувинск, ул. Солнечная, д. 8. Заказчиком кадастровых работ является Батербиева Апчар Хизировна. Смежный земельный участок, с правообладателем которого требуется согласование границ: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Адыге-Хабльский район, аул Старо-Кувинск, ул. Октябрьская, д. 15, с кадастровым номером 09:01:0240002:297. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, пл. Кирова, 8, каб. 306, 17 февраля 2021 года в 10.00 часов. С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, пл. Кирова, 8, каб. 306. Возражения, предложения, дополнения по доработке проекта межевого плана земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, пл. Кирова, 8, каб. 306. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документ о правах на земельный участок.

**РЕКЛАМА
В НАШЕЙ
ГАЗЕТЕ
ВЫГОДНА ВАМ!**

В ТЦ «Офисная планета» ТРЕБУЕТСЯ ГРУЗЧИК.
Обращаться: Черкесск, пер. Одесский, 11А,
тел.: 20-02-02, 8-906-443-30-30.

РАЗНОЕ

- ◆ СНИМУ в аренду помеще-ние под мясной павильон.
Обр. по тел. 8-989-786-36-97.
- ◆ В объявлении кадастрово-го инженера Урумова Туркбия Крымовича от заказчика Махова Беслана Назировича, опубликованном в газете «День республи-ки» №169(20273) от 12.11.2020г., вместо «09:03:0000000:6314» счита-ть верным «09:03:0000000:нет в ЕГРН», далее по тексту.
- ◆ Утерянный регистрацион-ный знак номер 9871СБ на трактор Т-25Аз, выданный 29.04.1994 г. Инспекцией Гостехнадзора Ма-локарачаевского р-на КЧР, заре-гистрированный на имя Борлако-ва Рассула Исхаковича, считать **недействительным**.
- ◆ Утерянные документы: ат-тестат о среднем образовании серия А № 1029723, выданный Кубинской СОШ 16.06.2001 г.; диплом о среднем специальном образовании регистрационный номер 10553 серия СБ № 5744707, выданный медколледжем 30.06.2005 г. на имя Пазовой Майи Хазраильевны, считать **не-действительными**.
- ◆ Утерянный аттестат А № 3108986 об основном общем об-разовании, выданный СОШ № 8 г. Черкесска в 1997 году на имя Кемрюгова Мурата Султановича, считать **недействительным**.

Кадастровый инженер, Текеев Мурат Ханалиевич (TekeevMurat09@mail.ru, КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, ул. Ленина, 26, тел. 8(87874)3-11-77, квалификационный аттестат № 09-11-27), выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков (далее ЗУ) путем выдела в счет доли (пая) в праве общей долевой собствен-ности в отношении ЗУ с кадастровым номером (далее КН) 09:02:0000000:8012, расположенного: РФ, КЧР, Прикубанский район, СХА имени Красных Партизан, в 8100 м от с. Пристань по направ-лению на юго-восток, урочище Ленивое. Площадь 2 га сельхозугод-дий. Заказчиком кадастровых работ является Чагаров Шоганп Аубе-кирович (КЧР, Прикубанский район, с. Пристань, ул. Победы, 59, тел. 89280265976).
А также в связи с исправлением допущенной ранее реестровой ошибки в местоположении земельного участка площадью 2,0 га, сельхозугодий, по местоположению: РФ, КЧР, Прикубанский район, СХА имени «Красных Партизан», сельхозугодья около 3,4 - 3,8 км восточнее с. Пристань, с КН 09:02:0070502:699. Считать верным местоположение: РФ, КЧР, Прикубанский район, СХА имени Крас-ных Партизан, в 8200 м от с.Пристань по направлению на юго-вос-ток, урочище Ленивое.
Заказчиком кадастровых работ является Чагарова Земфира Магомедовна (КЧР, Прикубанский район, с. Пристань, ул. Победы, 59, тел. 89280265976).
Возражения относительно размеров и местоположения границ всех вышеуказанных ЗУ, предложения по доработке проектов меже-вания ЗУ принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, ул. Ленина, 26, тел. 89054433433.
Ознакомиться с проектом межевания ЗУ можно по вышеуказан-ному адресу. При проведении согласования местоположения границ ЗУ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на ЗУ.

Правление Карачаево-Черкесского регионального отделения Союза журналистов России, редакции республиканских газет «День республики», «Абазашта», «Ногай давысы», «Черкес хэку» и «Къа-рачай» выражают глубокие соболезнования родным и близким в связи с уходом из жизни видного государственного деятеля, пер-вого председателя ГТРК «Карачаево-Черкесия», члена Союза жур-налистов РФ, бывшего министра по делам национальностей, мас-совым коммуникациям и печати
Джелемби Юсуфовича АДЖИЕВА.
Мудрый руководитель и талантливый журналист Д. Ю. Аджиев воспитал не одно поколение журналистов. Светлая память о кол-леге навсегда останется в наших сердцах!

Глубоко скорблю по поводу кончины замечательного человека, настоящего друга
АДЖИЕВА Джелемби Юсуфовича.
Это был достойнейший человек, ответственный руководитель, мудрый советчик. За десятки лет нашей дружбы я много раз убеж-дался в его исключительной порядочности и ответственности, высоких моральных качествах. Благодарен судьбе за многолетнее общение с дорогим моему сердцу Джелемби. Покойся с миром.. Искренние соболезнования супруге Нине Сергеевне, сыновьям, внукам.
Юрий Исупович АГИРБОВ,
председатель Совета старейшин РСХА им. Тимирязева,
почетный ветеран г. Москва.



Поздравляем с юбилеем Валентину Зурабовну КОНОВУ,

заслуженного врача Российской Федерации, народного врача Карачаево-Черкесской Республики,
заслуженного врача Карачаево-Черкесской Республики, врача высшей категории!



*Ваш юбилей – совсем немного.
Но годы прожиты не зря.
Большая пройдена дорога,
Большие сделаны дела.
Пусть будет жизнь всегда такой:
Чтоб годы шли, а Вы их не считали,
Вовек не старились душой
И никогда бы горько не вздыхали.*

*Дорогая, любимая наша сестра, жена,
мама, бабушка, от всего сердца
желаем тебе здоровья, благополучия,
любви, тепла и заботы всех близких
и родных людей.*



УЧРЕДИТЕЛИ -

Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации.

Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются.

За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет.

Материалы со словом РЕКЛАМА, знаками © и *, а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Пuls цен», «Цена успеха», «Объект внимания» публикуются на правах рекламы.

Главный редактор Е. В. КРАТОВ.

Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года.



За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КЧР. Тел. 8 (8782) 26-26-94. Газета подписана в печать: по графику - 17-00, факт - 17-00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
369000, г. Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. E-mail: DR-09@mail.ru
ТЕЛЕФОНЫ: 8 (8782) 26-36-01, 26-36-34 (реклама).
Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна.

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а. ИНН 2626030157. Способ печати офсет - 2 п. л. Индекс 54042. Заказ № Тираж 3500.

Над выпуском номера работали: дежурный редактор Т. А. Иванова, ответственный секретарь О. А. Мамхягова, оператор верстки А. И. Ткачук, операторы набора М. Ф. Латышева, М. К. Эркенова, корректоры Ю. А. Мельникова, Е. Г. Лемешева, Д. А. Бабоева.